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Na kilka dni przed wyborami prezydenckimi mobilizacja polityczna Polaków sięgnęła zenitu.  

Gotowość do uczestnictwa w wyborach do Sejmu i Senatu, gdyby odbywały się już teraz, 

zadeklarowało aż 91% uprawnionych do głosowania, minimalnie więcej niż trzy tygodnie wcześniej 

(wzrost o 1 punkt)1. To najwyższy odsetek wskazań na przestrzeni ostatnich lat, dorównujący temu 

sprzed październikowych wyborów do parlamentu w 2023 roku. Oczywiście chęć wypowiedzenia się 

na temat swych preferencji partyjnych nie oznacza, że spodziewana frekwencja mogłaby być tak 

wysoka, świadczy jednak o bardzo wysokim stopniu polityzacji nastrojów społecznych. Jednocześnie 

możliwość udziału w wyborach parlamentarnych z góry odrzuca, tak jak ostatnio, 6% dorosłych 

Polaków. 

  CBOS 

RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

ODSETKI ODPOWIEDZI „WZIĄŁ(ĘŁA)BYM W NICH UDZIAŁ” 

 
Pominięto odpowiedzi „Nie wiem”, „Nie wziął(ęła)bym udziału” oraz odmowy odpowiedzi 

  

 

1 Badanie „Wybory prezydenckie” (3) zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo 
(CATI – 91,2%) oraz wywiadów internetowych (CAWI – 8,8%) w okresie 12–13 maja 2025 roku na próbie dorosłych mieszkańców 
Polski (N=1001). 
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Koniec kampanii wyborczej przed pierwszą turą wyborów prezydenckich, w której startują m.in. 

kandydaci wszystkich liczących się ugrupowań, okazuje się nieco osłabiać znaczenie dwubiegunowego 

układu sił, czyli dychotomizacji politycznej, natomiast sprzyja (poza jednym wyjątkiem) popularności 

mniejszych partii. Na niespełna tydzień przed pierwszym aktem wyborów prezydenckich oba 

ugrupowania od lat wyznaczające główną oś podziałów politycznych na naszej scenie nieco straciły 

zwolenników, natomiast zyskała większość formacji będących dotąd w drugiej linii, szczególnie tych 

znajdujących się po lewej stronie sceny.   

W maju na pierwszym miejscu naszego rankingu popularności partii politycznych znalazła się 

Koalicja Obywatelska popierana przez 29% zdeklarowanych uczestników wyborów, o 3 punkty 

procentowe mniej niż w trzeciej dekadzie kwietnia. Tuż za nią lokuje się Prawo i Sprawiedliwość 

mające wśród zapowiadających swój udział w wyborach 28% sympatyków, o 4 punkty procentowe 

mniej niż ostatnio. Tak jak dotychczas trzecie miejsce zajmuje Konfederacja WiN popierana przez 16% 

uczestników wyborów, o 1 punkt więcej niż trzy tygodnie wcześniej. Kolejne miejsca zajmują Lewica 

oraz partia Razem mające po 6% zwolenników. W stosunku do końcówki kwietnia oba ugrupowania 

poprawiły swoje notowania, choć w większym stopniu Razem (wzrost o 2 punkty) niż Lewica (wzrost 

o 1 punkt). Jedynym ugrupowaniem z drugiego szeregu, którego popularność w ostatnim czasie nie 

wzrosła, jest Trzecia Droga mająca wśród deklarujących udział w wyborach 5% sympatyków, 

o 1 punkt mniej niż trzy tygodnie wcześniej. Z tym wynikiem Trzecia Droga jako koalicja znalazłaby 

się poza parlamentem.     

W maju 2% zdeklarowanych wyborców chciałoby poprzeć jakieś inne ugrupowanie niż te, które są 

obecne na naszej liście. Relatywnie najwięcej spontanicznych wskazań (ale poniżej 1%) zyskała 

Konfederacja Korony Polskiej lub Grzegorz Braun osobiście. Tak jak w poprzednim badaniu 7% 

respondentów zainteresowanych udziałem w wyborach parlamentarnych nie wie, na którą partię 

oddałoby swój głos. 
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  CBOS 

RYS. 2. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że, gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę,  
to wzięliby w nich udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

TABELA 1 

Na kandydata której 
partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

18–20 
XI 2024 

(N=851) 

2–4 XII 
2024 

(N=804) 

7–8 I 
2025 

(N=809) 

3–5 II 
2025 

(N=800) 

17–20 II 
2025 

(N=856) 

3–6 III 
2025 

(N=855) 

7–9 
IV 2025 
(N=888) 

22–24 
IV 2025 
(N=895) 

12–13 
V 2025 
(N=897) 

w procentach 

Koalicja Obywatelska 32 33 33 30 34 34 33 32 29 

Prawo i Sprawiedliwość 31 30 33 30 29 26 26 32 28 

Konfederacja WiN 13 11 13 13 17 18 16 15 16 

Lewica 6 6 6 6 6 4 6 5 6 

Razem 2 2 2 2 2 2 4 4 6 

Trzecia Droga 7 8 7 6 4 4 5 6 5 

Inna partia/ugrupowanie 1 2 1 1 0 0 2 0 2 

Trudno powiedzieć 9 8 5 13 8 11 9 7 7 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że, gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 
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12–13 V 2025 (N=897)
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  CBOS 

RYS. 3. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że, gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi 

Od maja 2024 roku, obok standardowej procedury ważenia opartej o dane socjodemograficzne, stosujemy również dodatkową 
wagę wyborczą  
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TABELA 2 

 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się 
w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 

w nich udział? 

Liczba osób 
Wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem 
Nie 

wziął(ęła)bym 
udziału 

% % % 

Ogółem 91 3 6 1000 

Płeć Mężczyźni 94 2 4 477 

Kobiety 88 4 7 524 

Wiek 18–24 lata 85 9 6 82 

25–34 94 1 5 145 

35–44 91 2 7 196 

45–54 87 5 8 178 

55–64 93 2 4 144 

65 lat i więcej 92 3 5 256 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 87 5 7 397 

Miasto do 19 999 95 3 2 136 

20 000 – 99 999 91 3 6 193 

100 000 – 499 999 92 1 6 152 

500 000 i więcej mieszk. 95 1 4 123 

Wykształcenie Podstawowe 79 11 10 101 

Zasadnicze zawodowe 86 3 11 219 

Średnie 92 4 5 362 

Wyższe 97 1 2 318 

Status społeczno-
zawodowy 

Pracownicy najemni i inni zatrudnieni 92 2 6 407 

Własna działalność gospodarcza 98 1 2 119 

Rolnicy 71 10 20 33 

Emeryci i renciści 91 3 6 321 

Uczniowie i studenci 91 9  63 

Bezrob. i nieprac. z innych powod. 80 13 7 50 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 83 11 6 150 

Od 2000 do 2999 zł 89 5 6 124 

Od 3000 do 3999 zł 87 3 11 124 

Od 4000 do 4999 zł 95 1 4 143 

Od 5000 do 6999 zł 97 0 2 154 

Od 7000 do 8999 zł 93 1 6 76 

9000 zł i więcej 96 1 3 126 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 99  1 191 

Duże 98 1 1 338 

Średnie 89 4 7 354 

Niewielkie/ żadne 65 11 24 116 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 85 3 12 97 

Średnie 86 7 7 242 

Dobre 93 2 4 662 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 95 5  49 

Raz w tygodniu 89 4 7 282 

1–2 razy w miesiącu 86 7 7 98 

Kilka razy w roku 94 2 4 241 

W ogóle nie uczestniczy 92 1 6 306 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 97 1 2 284 

Centrum 93 3 4 208 

Prawica 92 4 3 414 

Trudno powiedzieć 61 7 32 86 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii / ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Spra-
wiedli-
wość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Razem 

Inna 
partia / 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % % 

Ogółem 28 29 5 6 16 6 2 7 897 

Płeć Mężczyźni 27 23 6 6 24 6 2 5 437 

Kobiety 29 35 5 6 9 6 1 9 460 

Wiek 18–24 lata 11 13 13 3 34 20  5 78 

25–34 9 17 1 14 31 15 4 8 129 

35–44 18 23 8 8 26 7 3 7 189 

45–54 34 33 10 4 12 1 0 6 157 

55–64 39 33 1 4 5 0 1 15 124 

65 lat i więcej 44 43 2 3 2 1 1 5 220 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 33 21 7 5 17 6 1 10 344 

Miasto do 19 999 35 34 1 3 21 1 2 3 117 

20 000 – 99 999 30 35 5 6 17 1 2 5 171 

100 000 – 499 999 26 31 4 6 16 8 1 8 146 

500 000 i więcej 
mieszk. 8 38 10 12 10 14 2 6 119 

Wykształcenie Podstawowe 35 28 0 0 16   20 86 

Zasadnicze 
zawodowe 52 20 7 4 11 1 0 5 174 

Średnie 29 28 5 6 16 7 2 6 325 

Wyższe 12 36 6 9 20 9 2 6 311 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni 
i inni zatrudnieni 24 25 8 6 22 5 3 7 366 

Własna działalność 
gospodarcza 14 34 6 11 19 5 0 11 106 

Rolnicy 27 24  8 31 11   31 

Emeryci i renciści 46 38 3 3 2 0 0 7 285 

Uczniowie i studenci 0 14 6 9 32 34 2 3 63 

Bezrob. i nieprac. 
z innych powod. 32 24 5 9 14 2 2 11 42 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 44 20 3 7 12 5 1 7 111 

Od 2000 do 2999 zł 38 34 6 2 5 5 0 10 117 

Od 3000 do 3999 zł 39 23 4 7 12 10 2 4 114 

Od 4000 do 4999 zł 27 30 7 4 20 4 1 7 134 

Od 5000 do 6999 zł 24 30 6 7 17 7 3 5 151 

Od 7000 do 8999 zł 24 37 2 7 11 6 1 12 73 

9000 zł i więcej 11 34 8 8 22 7 3 8 111 

Zaintereso-
wanie polityką 

Bardzo duże 35 28 6 4 19 5 0 3 194 

Duże 21 31 6 8 20 10 1 3 338 

Średnie 30 30 4 7 13 3 1 14 306 

Niewielkie/ żadne 36 21 11 1 4  12 15 59 

Ocena 
własnych war. 
mater. 

Złe 50 22 2 1 5 3 2 15 82 

Średnie 37 21 5 9 12 4 2 11 218 

Dobre 22 33 6 6 19 7 1 5 596 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 75 13   7  2 3 45 

Raz w tygodniu 46 20 5 1 17 2 1 10 253 

1–2 razy w miesiącu 34 24 5 10 18 1 6 3 78 

Kilka razy w roku 23 34 7 8 16 2 1 9 239 

W ogóle nie 
uczestniczy 6 40 5 11 16 15 1 6 266 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 1 42 9 16 6 16  10 286 

Centrum 13 48 7 4 17 0 1 9 185 

Prawica 53 12 2 1 25 1 3 5 386 

Trudno powiedzieć 56 26 7 2 3  1 5 37 
 


